PRZEDMIOT: ANALIZA EKONOMICZNO-FINANSOWA

CWICZENIA 2 /3. [1] Rozdz. 1., [5). Rozdz. 2.

Metody analizy ekonomiczno-finansowej — zagadnienia

1. Pojecie analizyi jej etapy.

2. Metody ogdlne (indukcji i dedukcji) i specyficzne analizy.

3. Metody wstepnego etapu badan (analiza wstepna):

a. metoda poréwnan: istota, przedmiot badan, rodzaje poréwnan, warunki poprawnos¢ stosowania
(rodzaje zaktécen), odchylenie bezwzgledne, odchylenie wzgledne

b. metoda rozbioru strukturalnego: istota, kryteria rozbioru

c. metoda grupowania: istota.

4. Cel analizy przyczynowo-skutkowej.

5. Podziat metod analizy szczegétowej: deterministyczne i stochastyczne.

6. Dla wymienionych metod opracuj nastepujgce zagadnienia (istota, postac funkcji, formuta réznicowania i warunki
jej stosowania, wptyw kolejnosci podstawien na odchylenia wynik, wady - zalety, warunek prawidtowosci
stosowania (a), rodzaje wptywdw, liczba odchylen):

a. metoda kolejnych podstawien,
b. metoda réznic czgstkowych.

[1]): Analiza ekonomiczno-finansowa przedsiebiorstwa. Zbidr przyktaddw i zadan, pod. red. Cz. Skowronka, Wyd. UMCS,

Lublin 2004.
[5]: Gabrusewicz W., Podstawy analizy finansowej, PWE, Warszawa 2005.
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PRZEDMIOT: ANALIZA EKONOMICZNO-FINANSOWA

A. Metody wstepne

Al. Odchylenie bezwzgledne
A4 =4, - A4,

A -4, A

A4 =A—x100% =A—1x100%—100% ="A4-100%

! 0 0
A; - rzeczywisty poziom zjawiska,

AA- wielkos¢ odchylenia bezwzglednego w liczbach

absolutnych,

YA - wskaznik dynamiki badanego zjawiska w

procentach,

VAA - wielko$¢ odchylenia bezwzglednego w liczbach

stosunkowych (procentach), wskaznik tempa zmiany

A2. Odchylenie wzgledne

A, =4 -A4,x"P

Ad, = Ax"A—A,x"P

A =4, ><(VA - VP)

gdzie:

AA,, - odchylenie wzgledne zjawiska towarzyszgcego,

‘P -wskaznik dynamiki zjawiska podstawowego,
YA - wskaznik dynamiki zjawiska towarzyszgcego

/ (100+Wi)
Rb' .
Rok ubiegty Rok biezgcy
| - > RU
x (100+ Wi)

Wi - wskaznik wzrostu cen

B. Wybrane metody analizy przyczynowo skutkowej
B1. Metoda kolejnych podstawien (a-1, b-2)

B.1.1. Suma
A=a+b
Ad= A, -4,
A, =a, +b,
A =a, +b,
A, =a,+b

A4, =A -4, =a,-a,
Ad,)= A4, —A =b —b,

Ad=AA ., +AA,

B.1.2. Réznica

A=a-b

A=A, —A,

AO :ao—bo

A =a1—b0

Ajp=a;-b

AA(a):A _AQ:al_aO
AAp)=A; —A =bg—b,
AA:AA(a) +AA(b)

B.1.3. lloczyn
A=axb
AA=A, -A,
Ay =ayxby
A =a, xb,
Al =aq Xbl

AA(a) =A _AO :al Xbo _ao Xbo
AA(b):Al - A =al><b1 _al Xbo

AA ) =(a; —ag)x by

AA ) =a; x(b; —byg)
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B.1.4. lloraz
_a
b
Ad =4 - A,
a
A4, =2
0 bo
A _4
by
4=
b,
AA(a) — A' _AO — (al _aO)
b,
AM V=4 -4 = ! !
W) =4 -4 =q X(b_1_b_o)
AA = AA(a) + AA(b)
W przypadku trzech czynnikéw
A=axbxc

Ag=ayxbgxc

A =a;xbyxcy

A =a;xb;xcy

Ay =a;xb;xc,;

AA () =A'—A0 =a; xbyxcy—agxbgxc
AA ) A" -A =a; xbyxcy—a;xbyxc
AA () =A1—A" =a;xbyxcy—a; xby xc
AA = AA 4y +AA () +AA

AA 4y =(a; —ay)xbg xcy
AA )y =a; x(b; —bg)xcy
AA () =a; xb; x(c; —cg)
AA = AA 4y +AA () +AA

B.2. Metoda réznic czastkowych

A=axb
Ad =4 -4,
A, =a,xb,
A =a, xb,

A4,

AA,)=a,xb —a,xb,

=a, xb,—a,xb,

AA(M) =a,xb —a, xby—a,xb +a,xb,

AA=AA ,+AA, +AA

(a)

(b)

AA(a) =(a, —a,)x b,
AA(b) =ay,x (b, —b,)

AA(a,b) =(a, —ay) x (b, —b,)
Ad=AA,, + A4, + A4
W przypadku trzech czynnikdéw:

A=axbxc
Ad =4, -4,

Ay =a,xbyxc,

A =a xb xc

A4,

=(a,—a,)xb,xc,

A4, = a, x(b, —by) xc,

A4

() = 4 x by x(c; —¢cy)

(a,b)

(a,b)

AA(a,b) =(a, —ay)x (b —by)xc,
AA(b,c) =ay, % (b, —by) x (¢, —¢;)

A4

(a)

(b)

(c)

(a,0) =(a, —a,)xby x(c, —¢;)
AA(a,b,c) =(a, —ay)x (b —by)x(c, —¢,)
A =AA_,+AA, +AA , +AA4

(any TAA o)+ Ad ) + A
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Przyktady

1. Dokonaj wstepnej oceny poniesionych kosztow bezposrednich (A) i produkcji wytworzonej (P),
wykorzystujgc odchylenie bezwzgledna i wzgledne, na podstawie danych zawartych w tabeli 2
w cenach statych. Okresl, czy miata miejsce wzgledna zwyzka, czy obnizka kosztéw oraz jak

ksztattowat sie poziom odchylenia wzglednego wzgledem zera, w kazdym z wariantéw dla kosztéw

(a,bic)?

Tabela 1. Poziom produkcji i kosztow w latach tg i t;

Wyszczegélnienie Nazwa Symbol| to | t1 AA VA AYA
ZjaWisKO v, produkcja P 160 | 200
a) Zjawisko ......c.cceeeeeee. | koszty bezp. (a) A 100 10%
b) Zjawisko .........cceeeueeee.. | koszty bezp. (b) A 130 130%
c) Zjawisko .......ceeeeeee. | koszty bezp. (b) A 125 25

2. Dokonaj oceny przyczynowo - skutkowej wyniku brutto na sprzedazy (S), stosujgc metode
kolejnych podstawien, na podstawie danych dotyczgcych ksztattowania sie przychoddéw netto ze
sprzedazy (Ps) i kosztow (K). Zinterpretuj uzyskane wyniki.

Tabela 2. Wybrane dane z rachunku zyskow i strat

towarow i materiatéw (b)

Tresé (w zt) t to AA VA A'A
Przychody ze sprzedazy (a) 888 964,00 883 828,00
Koszty sprzedanych produktow, 580 119,00 597 274,00

Zysk (strata) brutto na sprzedazy
(A= a-b)

3. Na podstawie ponizszych danych ustal wptyw zmian zatrudnienia i wydajnosci pracy na wielkos¢

produkgcji, stosujgc poznane metody badania przyczynowego.

Tres¢ t to AA VA AVA
Produkcja (w szt.) 1000

Zatrudnienie (0s.) 48

Wydajnos¢ pracy (w szt./os.) 25 20

4. Na podstawie ponizszych danych ustal wptyw zmian przychoddéw i stanu majgtku na wielkos¢
produkgcji, stosujgc metode kolejnych podstawien.

Tresé t: to AA YA AVA
Przychody ze sprzedazy (a) zt 50000,00 | 4000,00
Majatek przecietny (b) zt 13,40
Produktywnos$¢ majatku (A=a/b) 4,7619
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